

《俄罗斯人性格探秘》

图书基本信息

书名：《俄罗斯人性格探秘》

13位ISBN编号：9787509007976

出版时间：2011-12

作者：王宪举

页数：343

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu111.com

内容概要

前言

一、为什么要探究俄罗斯人性格之谜

(一) 民族性格是一门很有意思也很有意义的学问

民族性格是什么？

早在1748年，英国哲学家和历史学家大卫·休谟就指出，“每个民族都有自己特别的行为方式，其某些特别的品质在一个民族身上要比另一个民族更常见”（《不同文化差异的心理学》第61页）。

俄罗斯作家尤里·普拉托诺夫认为，民族性格是指“一个民族群体多数成员所具有的特点”，它们是在民族群体在共同交往、居住和生活方式中形成的基本特点（俄罗斯“科学院出版中心”出版的《民族性格心理》第3页）。

俄罗斯另一位学者艾·巴格拉莫夫认为，“民族性格是一个民族生存独特的历史条件心理的反映，是该民族某些精神特点的综合，这些特点表现在一个民族的行为和对外界环境独特的传统形式、文化和社会生活等领域的民族特点上”（同上，第63页）。

1973年，巴格拉莫夫在芝加哥举行的第9届人类学和民族学国际会议的报告中说，从历史唯物主义观点看，在独特周围环境条件和精神风貌的历史命运影响下，形成了一个民族不同于其他民族的特点和习惯，其中包括礼仪、日常行为准则和肢体语言。民族性格可以通过一个民族范围内的成就和价值观，例如艺术、民间、文艺创作、传统、习俗、道德、习惯等来研究。一个民族的心理特点表现在民族性格的结构特点，如思维方式、对外部世界的反应特点和情绪特征上。

难道不是吗？

人们常说，法国人浪漫多情，艺术性强；英国人讲究绅士风度，理智务实；美国人进取心强，务实创新，看重别人对自己的印象和成功的价值，比较好动，喜欢冒险；德国人心气高傲，思想深邃，严谨认真，准确守时，但有时过于刻板，高估自己；以色列犹太人重视教育，大智若愚，但心胸比较狭隘，报复心极强。

1995年我任《中国青年报》驻莫斯科记者时，有一次去采访俄罗斯外交部当代国际关系研究所副所长叶夫根尼·巴扎诺夫。见面后，他说莫斯科最近流行一个新的笑话，不知我有没有听说。我便请他讲。他说：“什么是天堂？天堂就是德国的机械师，法国的厨师，英国的警察，意大利的情夫，而由瑞士人来管理；什么是地狱？地狱就是英国的厨师，德国的警察，法国的机械师，瑞士的情夫，而这一切都是由意大利人来管理。”这个段子在某种程度上反映了一些民族的性格特点，令人在开怀大笑之后还觉得余味犹存。

这也使人想起幽默大师林语堂的名言：“世界大同的理想生活，就是住在英国的乡村，屋子里安装有美国的水电煤气管子，有个中国厨子，有个日本太太”他的成名作《吾国与吾人》更是近代最早描写中国人国民性的著作之一。他认为，中国人的性格特点是中庸之道、圆滑、稳重、内敛、遇事忍耐、善于察言观色、迂回曲折、为人老成世故、讲究城府，等等。

哪个民族具有最高的文化水平，哪个民族的烹调最好，哪个民族的女人最漂亮，哪个民族的自豪感最强？提这些问题似乎显得比较幼稚。但确实有人提过这些问题。1959年盖洛普民意研究所就这些问题在雅典、赫尔辛基、约翰内斯堡、哥本哈根、阿姆斯特丹、德里、纽约、奥斯陆、斯德哥尔摩、多伦多、西柏林和维也纳进行了调查。结果是：上述每个地方都认为自己的烹饪是最好的；柏林人认为瑞典女人最漂亮，维也纳人认为意大利女人最漂亮，丹麦人认为德国女人最漂亮；其他国家的人认为他们自己国家的女人最漂亮；希腊人、荷兰人、印度人、美国人、挪威人、瑞典人、德国人和奥地利人都认为自己国家的文化水平最高；至于民族自豪感，多数人认为英国人的自豪感最强烈，只有希腊人、印度人和美国人自诩最自豪，而雅典人则认为瑞典人的自豪感是最强的（伊·科恩《民族性格是神话还是现实》第218至219页）。

民族性格就是如此微妙。“儿不嫌母丑，狗不嫌家贫”。“谁不说自己的家乡美”。正如俄罗斯谚语“每只水鸟都说自己的沼泽地最好”一样，每个民族都认为自己的性格是最好的，本国的妇女最漂亮，本国的男人最聪明，自己的孩子最可爱。比如，俄罗斯女警察少将塔季扬娜·莫斯科尔科娃就自豪地说：“没有比我们俄罗斯妇女更好的妇女”（俄罗斯周报《论据与事实》2011年2月23日头版）。

由此可见，民族性格是一门非常值得研究的学问。在美国、德国、俄罗斯等国家，对于这门科学已经

《俄罗斯人性格探秘》

研究了很久，研究得比较深刻，有关的专著也比较多，如美国学者鲁斯·本尼迪克特描写日本人性格特点的《菊与刀》，俄罗斯尼古拉·别尔嘉耶夫的《俄罗斯思想》和《俄罗斯命运》，美国记者史密斯的《俄国人》、阿拉·谢尔盖耶夫娜的《俄罗斯人的行为准则、传统和精神》等。

中国也有一些关于性格问题研究的书籍，除了林语堂的《吾国与吾民》（又名《中国人》）和柏杨《丑陋的中国人》外，还有前驻德国大使卢秋田的《东西方思维差异》，前驻印度孟买总领事袁南生的《感受印度》、陈德洋的《德意志人》、季志业的《一波三折俄罗斯人》，等等。但总的来说，与美、俄等国相比，迄今中国关于各民族性格特点的研究还比较薄弱，有关的专著也比较少。我在研究俄罗斯人性格的过程中阅读了不少外国学者关于俄罗斯人心理和性格特点的图书和文章，深切地感到，我们需要进一步研究各民族性格特点问题，同时也应该进一步加强关于中国人自己的性格特点（包括优点和缺点、长处和短处）的研究，以便真正做到“人贵有自知之明”，“知己知彼”。

（二）破解俄罗斯人性格之谜

作为学习俄语并在俄罗斯工作和生活多年的记者和学者，我最感兴趣的还是俄罗斯人的性格特点。很多学者和作家关于俄罗斯人性格特点的各种描述使我颇感兴趣。例如，列夫·托尔斯泰认为，勇敢是俄罗斯人最明显、最好的性格特点；普希金认为，俄罗斯人是美好、浪漫、自给自足、英雄和不可战胜的；在莱蒙托夫眼里，俄罗斯人是可爱和善良的；在丘特切夫看来，俄罗斯人是不可理解和神秘莫测的；在涅克拉索夫笔下，俄罗斯人是多灾多难、充满不幸和痛苦的；在叶赛宁笔下，俄罗斯是白桦树的国家，辽阔无垠，其人民也自由自在、聪明能干。在果戈理、陀斯妥耶夫斯基、契诃夫、布宁和高尔基的作品中，俄罗斯人又各有特点。而俄罗斯作家奥加廖夫的观点更被俄罗斯人津津乐道。他认为：“斯拉夫人是一个伟大的民族……斯拉夫人拥有一切：德国人的思辩性、法国人的人文精神、英国人的务实主义和意大利人的机智。”

著名俄罗斯学者古米廖夫曾这样描写俄罗斯人和其他一些民族的性格特点：“一个俄罗斯人、德国人、鞑靼人和格鲁吉亚人上了一辆无轨电车。虽然他们同属欧罗巴人种，穿一样的服装，在同一个食堂吃饭，腋下夹着同一份报纸，但是其行为方式却大不相同。假如一个醉鬼上了电车，对女士表现出一些不轨行为，这4人将作何反应呢？

格鲁吉亚人很可能会一把抓住这个醉鬼的衣领，要把他从电车上扔下去；德国人厌恶地皱起眉头，开始叫警察；俄罗斯人只会说一些冠冕堂皇的话，而鞑靼人则会选择逃避参加冲突”（《不同文化差异的心理学》第58页）。

一位白俄罗斯学者讲述的关于三个东斯拉夫民族性格特点的笑话更令我拍案叫绝：

一个俄罗斯人、一个乌克兰人和一个白俄罗斯人先后走进同一个房间。俄罗斯人先坐到一把凳子上，屁股让凳子上的铁钉扎了一下。他猛地站起来，非常生气地把铁钉拔了出来，打开窗户把钉子扔得很远很远。接着，乌克兰人坐到凳子上，也被一个铁钉刺了一下。他觉得很纳闷，便拔出钉子，仔细端详，但觉得以后可能有用，就把它擦干净，留了起来。白俄罗斯人最后一个落座，发现自己也是坐在一枚铁钉上，疼痛难忍。但他以为主人就是想让他坐在铁钉上，于是咬紧牙关一直坐着，甚至流出血来也不挪动位置。

这个笑话把俄罗斯人粗犷、豪迈、大大咧咧、不拘小节的性格特点刻画得惟妙惟肖，也把乌克兰人善于理财、白俄罗斯人逆来顺受的性格特点描写得入木三分。

然而，在中外关于俄罗斯人性格特点的诸多描述中，最普遍、最常见、最引人入胜的莫过于“神秘论”。人们经常引用19世纪俄罗斯学者和诗人丘特切夫的一个名言：

“用理性不能理解俄罗斯，
用一般的标准不能衡量它，
在它那里存在的是特殊的性格——
惟一适用于俄罗斯的是信仰。”

丘特切夫可能是“俄罗斯斯芬克思”之谜的始作俑者。但是，并非他一人具有这种认识。英国前首相丘吉尔曾写道，“俄罗斯是把秘密包裹起来的难猜的谜语”。19世纪初著名的法国女作家热尔梅娜·德斯塔耳也认为：“在这个民族身上有一种巨大的东西，普通的尺寸难以衡量它……俄罗斯人热烈的想象力无边无际……热爱祖国和忠于信仰使他们从历史上一切血的灾难中变得强大和刚毅，而具有这种美德的人民还将震惊世界。”

当今俄罗斯人自己也承认他们的性格“非常复杂”。有一天，位于莫斯科西南部的俄罗斯人民友谊大

《俄罗斯人性格探秘》

学新闻系举行写作研讨课。女教授要求在座的来自10多个国家的博士生们就俄罗斯人性格进行描述。大家七嘴八舌，各抒己见，90分钟过去了，也没有达成共识。这时，女教授坦率地说，“我们俄罗斯人的性格具有独特的复杂性，外国人一时半会是搞不清楚的。”

俄罗斯人性格的复杂性和神秘性，更激发了我探究俄罗斯人性格的兴趣。这个问题越复杂，越是被国内外认为是个“谜”，就越说明研究这个问题很有必要和非常重要。我希望通过我的研究有助于中国同胞客观、正确和全面地认识和了解俄罗斯人。我觉得，虽然俄罗斯人性格错综复杂、扑朔迷离、纷纭难测，但他们性格的一些基本特点还是应该、而且也一定能够基本搞清楚的。

（三）战略协作伙伴关系和“长相知，不相疑”

除了探究“俄罗斯灵魂”谜底外，促使我研究俄罗斯性格的另一个重要原因是中俄关系中“上热下冷”的现象。

我最早萌发写俄罗斯人性格的想法产生于1991至1996年任《中国青年报》驻莫斯科记者时期。1991年3月至1996年4月，中国和俄罗斯的国家关系经历了“三级跳”，从1992年12月互视对方为友好国家，再到1994年9月建立新型建设性伙伴关系，到1996年4月宣布发展面向21世纪的战略协作伙伴关系。中俄经济、贸易、军事、文化、教育等方面的合作关系迅速发展，成为两国关系史上的最好时期之一。

与此同时，在中俄关系中也存在“上热下冷”的现象。我在工作中经常看到中俄两国公民之间互不了解、互不理解或误解等现象。弗拉基米尔·弗拉基米罗夫在《俄罗斯生活的意义》中坦承：“关于中国民族性格和中国民族意识的主要世界观，我们所知太少。”

有些俄罗斯人认为，中国人还过着20世纪50年代那种身穿清一色蓝制服、温饱问题尚未解决、甚至“几个人合穿一条裤子”的贫穷生活；中国人仍然热衷于“除四害”，“打麻雀”；有些人对中国计划生育政策很不理解，询问“对违反政策的人怎么办呢”，“怎么惩罚呢”；还有些俄罗斯报刊渲染“中国威胁论”，称中国由于无法解决人口不断增长和人均土地日渐减少的矛盾，必然向俄罗斯远东和西伯利亚地区进行“大规模非法移民”。一些俄罗斯人担心，中国迟早要向俄罗斯提出归还远东和西伯利亚领土的要求。中国人将成为远东的一个少数民族，并在未来某个时候要求举行全民公决让远东独立并归入中国版图……

俄罗斯人对中国如此缺乏了解和理解，存在偏见甚至出现误解的情景使我感到担忧。我深感中俄战略伙伴关系的社会基础尚需加强！

与此同时，中国人对俄罗斯了解不多、不全面、不深入的现状也让我着急。很多中国人既不了解苏联解体后俄罗斯发生的巨大变化，也不了解俄罗斯人的性格特点和风俗习惯。有人还做出一些俄罗斯人难以理解的事情，例如20世纪90年代初在俄罗斯贩卖假冒伪劣商品、偷食狗肉、随地吐痰，在地毯上捻灭烟头、把一块地毯整得像蜂窝煤似的，不注意个人卫生、身穿肮脏衣服乘公共汽车，吓得俄罗斯乘客像躲避瘟神似地连忙躲开、在街头或餐馆里大声喧哗，等等。

许多中国商人、留学生和旅游者抱怨很难理解俄国人，难以走进他们“神秘的”心灵深处。他们认为俄国人性格独特、感情丰富、思想复杂、很难打交道。和俄国人合作共事，似乎觉得他们近在咫尺，但仔细一想，还是觉得他们在云里雾中，看不清，摸不透。

俄罗斯人在中国出差、旅游或居住，到处都受到友好、善良、热情的接待。但是，在俄罗斯，边防、海关、警察等人士轻蔑、歧视和侮辱中国商人和游客的事件却频频发生。俄罗斯警察一次又一次地查抄、没收莫斯科大市场的中国货物，使不少中国商人倾家荡产，伤心而归。

2005年5月11日，在西伯利亚名城伊尔库茨克，来自中国的20多个民工竟遭到当地警察的蛮横殴打而受伤。前去采访的凤凰卫视记者卢宇光说，当100多名中国民工霎时间全部跪倒在他面前时，他感到巨大的震撼，深感有责任把此事件报道出去，而不是担心这些报道“会影响中俄战略伙伴关系”。

2009年2月，俄罗斯远东海军的大炮无情地轰击违规逃跑的“新星”号货轮，造成无辜的7名中国海员和1名印度尼西亚船员死亡。卢宇光闻讯后又去采访，对俄罗斯海军的做法提出异议，却遭到俄方“警告”而被迫返回莫斯科。

为什么在美国、加拿大、英国、匈牙利等国，“唐人街”作为一种中国文化被接受，但莫斯科前市长却公开宣称，莫斯科决不允许建造“唐人街”。

中俄两国人民相互了解和理解不够的主要原因是什么呢？

我觉得主要是以下三点：

《俄罗斯人性格探秘》

第一，20世纪60年代至80年代几近30年的疏远和隔阂，留下严重的后遗症。例如，直到2010年我还看到俄罗斯新出版的关于达曼斯基岛（中国称为珍宝岛）的图书，称中国“占领”了俄领土；第二，中国和俄罗斯都是大国，历史悠久，文明灿烂，文化丰富，相互了解并非易事。俄罗斯人是非常复杂和很难打交道的人，他们的性格特点既不像亚洲人，也不像欧洲人，既不像东方人，也不像西方人。俄罗斯人既热情又冷漠，既朴实又乖戾，既勇敢又蛮横，既慷慨又吝啬，既呆板又随意，既务实又虚伪。

俄罗斯人是一个巨大的矛盾结合体。

要客观、正确、全面和深刻地认识俄罗斯人的性格，非一日之功。而对于俄罗斯人来说，中国人也是比较难于了解的对象。俄罗斯人常说，“东方的事情很微妙”。“中国人像谜一样”。“用公式理解不了中国，只能通过摸索、聚精会神地观察，才能认识它”。

第三，虽然20世纪80年代末俄罗斯一些媒体开始介绍中国的经济改革和开放政策及其给中国带来的变化，但其报道数量不多，深度不够，缺少比较系统和全面的介绍，难以让俄罗斯民众了解今日中国之全貌。俄罗斯有些媒体经常以嘲笑的口吻和讥讽的笔调报道或评论中国及中俄关系中一些引人注目的事件。这些媒体通常如俄罗斯俗语所说，“谁给钱，就为谁唱歌”。由俄罗斯金融寡头控制的这些亲西方的媒体，其一些对华不友好图书和文章的撰写者一般不是被西方收买的文人，就是戴着“白种人优越感”有色眼镜看中国的墨客。2010年，有一家俄罗斯出版社又出版了一本名为《俄罗斯应该害怕中国吗》的书。该书作者摆出一副“中国通”和“汉学家”的架子，竭力歪曲事实，放大问题，散布对中国不信任、不友好的论调。书中说，“地球上正在蔓延中国式的全球化，而俄罗斯首先受到威胁。‘黑龙的影子’眼看就要笼罩我们。这条黑龙已经苏醒，展开其巨大的翅膀，活动其筋骨，准备向高处飞翔。”书中称中国是“危险的邻居”，“注定要经常发生民族冲突”，“将来中国有丧失其政治、甚至领土完整的危险性”。

从中国新闻媒体来说，虽然整体上关于俄罗斯的报道要比俄媒体关于中国的报道更客观更充分，中国人了解俄罗斯也比俄罗斯人了解中国要广泛和丰富得多，但由于历史和文化背景的差异，中国不少媒体关于俄罗斯的报道也不尽客观、全面和深刻。中国民间对于俄罗斯还有一些不够正确的认识。

俗话说得好：“长相知，不相疑”。要想和俄罗斯人交得深，交得久，真正做到“永远是好邻居、好朋友、好伙伴”，就必须加深相互了解和理解。为此，从我们方面来说，有必要更认真和深入地研究俄罗斯人的性格特点，既看到他们的优点，也了解他们的缺点，既看到他们的长处，也知道他们的短处，以使我们的同胞在与俄罗斯人交往与合作时做得更自觉更得体，使我们两国人民的交往更顺利更愉悦，双边的各种合作更通畅更有效。

二、如何研究俄罗斯人性格

自20世纪90年代初以来，我对俄罗斯人性格的研究经历了两个阶段。第一阶段是1992至2000年，这8年我逐渐积累了对俄罗斯人性格问题的认识，根据自己的观察和经验撰写了几篇关于俄罗斯人性格特点的文章，其中第一篇于1996年发表在《中国青年报》国际版，第二篇和第三篇分别刊登在2000年初俄罗斯《外交家》杂志和2000年第3期《论据与事实》周报。但是，那时我对这个问题的认识还停留在感性阶段，远没有达到理性阶段。我逐渐感到，像俄罗斯人性格特点这么复杂的问题，用一两篇文章难以写清楚，至少需要写一本书，对其进行比较详细的研究和阐述，才能说得比较清楚。

因此，从2002年以来，我对俄罗斯人性格问题进行了更深入的研究，开始阅研俄罗斯专家学者有关俄罗斯人性格的书籍和文章，其中包括尼古拉·别尔嘉耶夫的《俄罗斯思想》和《俄罗斯命运》，德米特里·利哈乔夫的《解读俄罗斯》，叶夫根尼·科索夫的《做俄罗斯人》，塔季扬娜·切斯诺科娃的《删除俄罗斯？》，阿拉·谢尔盖耶夫娜的《俄罗斯人的行为准则、传统和民族心理》、尤里·维约诺夫的《俄罗斯文化基础》、弗拉基米尔·斯米尔诺夫的《俄罗斯性格》，等等。我还研读了美国记者史密斯的《俄国人》、美国国会图书馆馆长詹姆斯·比林顿的《寻找自我的俄罗斯》和安德雷奥斯·马耶尔—兰德鲁特的《上帝！穿得暖和些——我在俄罗斯的外交使命》等图书。

在中国专家学者的有关文章中，我阅研了刘文飞的《俄罗斯文化的历史抉择》和《俄罗斯文学和俄罗斯人性格》，李立水和徐茜的《俄罗斯国民性格的二律背反及成因简析》，郭小丽的《俄罗斯的弥赛亚意识》，张昊琦的《俄罗斯精神》，靳会新的《俄罗斯民族性格形成的历史文化因素》，赵旭黎的《俄罗斯民族心理的几个特点及其在俄罗斯谚语中的反映》……他们的文章都给了我启迪和借鉴，加深了我的认识。

《俄罗斯人性格探秘》

同时，我就俄罗斯人性格问题与一系列中外人士进行了访谈，其中有记者、学者、官员和普通百姓。他们的看法和评论也对我的研究起了重要作用。

生活中常有这样的情形：有些东西，当你不关注它时，可能觉得这个东西很少、很稀罕，但当你关注它以后，却会发现这种东西还真不少，甚至越来越多。关于俄罗斯人性格的材料也是如此。我开始搜集有关俄罗斯人性格的材料时，觉得这方面的材料很少，除了中文网页上一些有关文章外，很难找到比较系统地介绍或评论俄罗斯人性格的中文材料，颇有“巧妇难为无米之炊”的感觉。于是，我从外文资料上去寻找有关这方面的图书和文章，有机会就去图书馆和书店。结果发现这些方面的图书越来越多。我不仅在图书馆阅读和复印了不少有关俄罗斯人性格的书籍，而且在书店购买了几十本有关俄罗斯人性格的图书，其中多数是俄罗斯人写的，也有一些是外国人写的，例如谢尔盖·巴拉诺夫和德米特里·科诺夫合著的《俄罗斯民族》、克塞尼娅·卡西亚诺娃的《关于俄罗斯民族性格》、安娜·科斯京娜和塔马拉·古季玛合著的《现代俄罗斯的文化政策》、弗拉基米尔·科特切科夫的《不同文化差异的心理学》、尤里·普拉托诺夫的《民族性格心理学》、弗拉基米尔·苏哈列夫和马克西姆·苏哈列夫合著的《心理学家眼中的欧洲人和美国人》、瓦列里·费奥德罗夫的《俄罗斯选择》，等等。

俄罗斯人的性格特点繁杂，经过梳理，我选择勇敢、聪明、勤劳、幽默、艺术气质、热情好客、情绪化、随意性、急躁情绪、极端性、宗教性、狭隘性、神秘性等作为主要特点。其中既有正面和优秀的方面，也有消极和不足的方面。

我认为，只有客观、辨证和全面地认识俄罗斯人的性格，才是正确和符合实际的态度。

为了使这本书具有可靠性和生动性，我在描写俄罗斯人这些性格特点时，除引用俄罗斯和其他国家学者的观点和材料外，特别注意使用自己亲眼所见、亲耳所闻、亲身经历的事情。一般来说，自己的见闻是最可靠的，自己的实践和经历是最可宝贵的。把这些见闻和经历加以思考、分析，提炼成观点和看法，往往比单纯从书本上获得别人的看法更重要。

在写完俄罗斯人性格特点后，我自然而然地想到需要对俄罗斯人性格特点形成的主要原因做些分析。

经过研究，我认为种族遗传、气候条件、自然地理环境、历史、文化、宗教信仰等原因是主要的。

在写作过程中我又进一步认识到，“一方水土养一方人”，如果不介绍俄罗斯人的生活方式和社会价值观，就不能使读者全面和深入地了解俄罗斯人性格特点。也就是说，只有深刻了解俄罗斯人的生活方式和价值观，才能对俄罗斯人的性格有更深的认识和了解。于是，我又搜集和增添了俄罗斯人生活方式和价值观这两章。

为让读者了解当今俄罗斯人的生活和思想状况，此书中尽可能使用最新鲜的材料和数字，其中不少来自近几年俄罗斯出版的图书和主要报刊如《消息报》、《俄罗斯报》、《论据与事实》和《共青团真理报》等。

三、要继续探究俄罗斯人性格之谜

在此书与读者见面的时候，我要感谢“当代世界出版社”，没有它的支持，此书不会这样快问世；我也要感谢李茜女士，他不仅答应作此书的责任编辑，而且对该书的修改提出了很多宝贵意见；我还要感谢 先生，他在百忙中抽空为此书写序，对此书作了客观评价；我特别要深切感谢我的夫人陈艳，她对此书的研究和写作提供了大量帮助，理解并原谅我经常在节假日里端坐在家里，沉浸在俄罗斯人性格问题的研究和写作中，而不能带她去大自然参观访问和享受阳光美景。

研究俄罗斯人性格问题是一个很有意义、但又非常复杂的工作。多年来，中国学者和专家们对于俄罗斯人心理和性格特点进行了多方面研究，并发表了不少有关专著或文章，希望破解“俄罗斯人性格之谜”，给中国百姓作一个正确的解答。

本人这一拙作只是关于俄罗斯性格问题研究中的一孔之见，就像碧波万顷大海中的一朵浪花，万紫千红花园里的一朵小花而已。如果此书能对读者了解和认识俄罗斯人的性格特点有所裨益，作者将感到十分高兴和欣慰，多年来所付出的各种辛苦也就有所值了。

由于本人能力和水平的局限，书中难免有一些不妥之处，敬请读者不吝赐教。

关于俄罗斯人性格的这本小书出版了，但是有关问题的研究远未结束。我愿意和其他学者专家一起，继续探究这个谜底。

书籍目录

序

前言

一、俄罗斯人的主要性格特点

- (一) 欧美人的偏见和俄罗斯人的自知之明
- (二) 好胜斗勇，始终有能力表现出很强的男子汉气
- (三) 智商突出，具有巨大的创造力
- (四) 富于幻想，充满艺术气质
- (五) 宗教性强，弥赛亚情结尤深
- (六) 俄式勤劳，对自己感兴趣的事全力以赴去做
- (七) 幽默风趣，几乎人人都会说笑话
- (八) 热情好客，喜欢热闹
- (九) “熊”脾气，情绪化和随意性很大
- (十) 不大懂得相对的东西，爱走极端
- (十一) 疑心重重，狭隘排外
- (十二) 相信迷信，尤怕“毒眼看坏”
- (十三) 随遇而安，有侥幸心理
- (十四) 缺乏持久的耐心，情绪多急躁
- (十五) 神秘难测，行为费猜祥
- (十六) 莫斯科人和圣彼得堡人互不服气
- (十七) 中国人眼里的俄罗斯人

二、什么造就了俄罗斯人性格

- (一) 东斯拉夫人种遗传
- (二) 心理特性
- (三) 广袤、寒冷和横跨两洲的地理特点
- (四) 历史烙印
- 1、拜占庭东正教影响
- 2、蒙古鞑靼人统治
- 3、尚武传统
- 4、漫长的农奴制

(五) 文化陶冶

三、独特的生活方式

- (一) 吃的习惯属于面食世界
- (二) “我的家是我的堡垒”
- (三) 衣着重在谐调
- (四) 超市如雨后春笋
- (五) 善于饮酒的4个特点和6大原因
- (六) 哪个俄罗斯人不喜欢开快车
- (七) 如果没有在俄罗斯澡堂洗过澡，您就不会理解俄罗斯人的性格
- (八) 休闲和娱乐
- (九) 浓厚的家庭观念：亲密关系和优雅妻子
- 1、家庭的四个特点
- 2、忠贞、擅长家务和美貌是妻子的三大理想品质
- 3、四种不同类型的妇女
- 4、跨国婚姻中受青睐
- 5、亲密的父子关系
- (十) 远亲不如近邻
- (十一) 家里的动物

四、复杂的社会和精神价值观

- (一) 社会结构变化，消费主义盛行
- (二) 老中青三代不同的价值观
- (三) “现在不是我们挣钱，而是钱在挣我们”
- (四) 对物质生活和社会地位的两种不同评价
- (五) 对“新俄罗斯人”的看法
- (六) 爱国主义的主要表现
- (七) 强国主义的观念
- (八) 矛盾的国家观：对国家政权既害怕又服从
- (九) 集体主义精神衰退，关系网铺天盖地
- (十) “我们俄罗斯人比较懒惰，纪律性不强”
- (十一) 安全与法治：贪污受贿以及同它们的斗争
- (十二) 道德观：“最大愿望是与周围人和谐相处”，希望“和所有人一样”
- (十三) 具有很强的同化外族人的能力，但对西方的看法和态度颇为矛盾
- (十四) 对商人的态度依旧复杂
- (十五) 从“最能代表俄罗斯的三个伟人”看俄罗斯人价值观

后记

《俄罗斯人性格探秘》

精彩短评

- 1、俄罗斯：面食，肉奶，黑面包，汤，红茶，绿茶，土豆，色拉，馅饼，腌制蔬菜，爱吃，爱垂钓，爱清洁，爱种菜，酷爱喝酒（白酒），爱购物，足球和冰球，对孩子特别操心，28%养猫，20%养狗，8%养鸟，6%鱼，4%豚鼠仓鼠，3%乌龟家鼠或其他动物，13%收入用来养孩子，8%医疗，2%旅游，77%的收入用来买食物衣服
- 2、在两颗星和三颗星之间徘徊，最后还是给了三颗星。没有读完，翻了翻感兴趣的地方。完成这本书历时很长，因而里面有许多资料都不那么新。虽然国民特性不那么在短时间内改变，但社会的发展却是时时变化着的，比如治安。总体来看是一个介绍性的书籍，是不是这类介绍性的书籍都不需要太有深度呢？了解一个国家的文化，一个民族的特性，一个社会，一群人，真的需要亲身实地去感受和探寻。阅读二手资料总有一些不尽兴。“没有调查就没有发言权”——再次证明毛的经典。

《俄罗斯人性格探秘》

精彩书评

1、匆匆读了王宪举的“俄罗斯人性格探秘”一书，感觉俄罗斯人的性格是非常复杂和难以捉摸，就像书中所说的“与俄罗斯人打交道时，要注意他们病态的自负、过度的委屈感和疑心。……”。这本书对俄罗斯人的性格作了较多的介绍，但感觉如果再结合俄罗斯历史上著名的绘画、音乐以及文学艺术中所反映的事件谈一下俄罗斯人的性格就更好了。

《俄罗斯人性格探秘》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com